新疆财经大学与对口支援高校联合培养本科生工作管理规定（暂行）
校发〔2010〕69号（附件1）
根据教育部“对口支援西部地区高等学校工作会议”精神和《教育部关于进一步推进对口支援西部地区高等学校工作的意见》（教高〔2010〕1号）、《教育部办公厅关于做好对口支援高校联合培养本科生等有关工作的通知》（教高厅〔2010〕3号）的要求，新疆财经大学与对口支援高校签订协议，开展本科层次学生的联合培养，特制定学生选拔及相关管理工作规定。
一、联合培养学生的模式
联合培养的模式为“2+1+1模式”，即联合培养的学生本科阶段第1、2年在新疆财经大学学习，第3年到支援高校学习，第4年回到新疆财经大学完成四年级专业课程学习以及毕业实习和毕业论文（设计）等学习任务。
二、联合培养学生的选派原则
（一）根据新疆财经大学与支援高校联合培养本科生工作实施方案的要求，联合培养学生在新疆财经大学全日制普通本科三年级（不含预科）学生中选派（不含商务学院、直升本学生）。
（二）选拔以学生自愿报名和择优选派为原则。
（三）选派学生比例按支援高校规定比例执行。
三、联合培养学生的选拔条件
（一）拥护党的路线、方针政策，维护民族团结，遵纪守法，身体健康，德、智、体、美全面发展的优秀本科生。
（二）被选拔进入联合培养模式的学生，要求在第1、2学年无不及格课程记录，按学业成绩平均学分绩点排名先后择优选派。
（三）汉语言学生CET四级成绩在426分以上，民考汉学生CET四级成绩在355分以上，民语言学生HSK成绩在9级（含9级）以上。
（四）被选拔进入联合培养模式的学生在我校学习期间未受过纪律处分。
四、联合培养学生的选拔程序
参加联合培养选拔的学生要在规定的时间内向所在学院提出书面申请并提交《新疆财经大学联合培养本科生选拔申请表》，由所在学院审核。学院依据信息公开、机会均等、自愿报名、择优选拔原则，对本学院报名学生进行初选并公示，同时将结果报教务处，并附选拔学生基本信息资料；教务处根据各学院报送的选拔名单进行复审，会同学生工作处、保卫处意见，报学校研究确定选派学生并进行公示，公示期满将联合培养学生名单报送支援高校。
五、联合培养学生的培养计划与课程修读
经选拔到支援高校相同专业学习的学生应根据所在学校相同专业教学计划集中修读第3学年的课程。
六、联合培养学生的学籍及学分认定
联合培养学生在支援高校所学课程成绩及学分抵新疆财经大学第3学年的课程成绩及学分，因两校教学计划差异，学生在新疆财经大学三年级应修而在支援高校未修的主干课程学分，学生在返校后应予补修。学习期间，联合培养的学生应服从支援高校学籍管理要求。联合培养学生的毕业证书和学位证书由新疆财经大学颁发，并注明两校联合培养。
七、联合培养学生在支援高校学习期间的学生管理工作规定
（一）经选拔进入支援高校联合培养单位的学生，应接受所在学校的思想政治教育，自觉服从所在学校、学院及班级的管理，严格遵守所在学校的各项规章制度，努力学习专业知识，注意人身安全，如有违规违纪行为，学校将根据有关规定进行处理。
（二）学生在支援高校学习期间，派出学生所在学院，应指定原班主任，负责与其保持联系，做到定期了解学生的思想动态及其学习、生活情况并随时给予指导，以便学生顺利完成学业。
（三）学生在支援高校学习期满,按照所在学校的评语和学习成绩回校进行年度综合考评。
（四）新疆财经大学与经选拔进入联合培养单位学习的学生签订《新疆财经大学联合培养学生承诺书》，并要求学生家长在承诺书上签字。
（五）联合培养学生在支援高校学习期间，应加强自我安全防范意识，可自愿参加意外伤害保险。
八、相关费用
联合培养学生在支援高校学习期间的学费、住宿费、教材费以及须缴纳的其他费用，按该校本科生收费标准执行，免缴本校学费和住宿费。不享受该校正式在籍学生所享受的生活补贴、学生公费医疗和奖学金的评定。因病发生的医疗费用，先由学生本人垫付，待返校后再按有关规定办理。中途退学者，学费不退。在支援高校学习期间所发生的往返交通费及市内交通费用，由学生本人负担。
九、其他相关工作
联合培养学生参加新疆财经大学辅修专业学习相冲突者，根据学生自愿的原则进行选择，放弃辅修专业学习者，已缴学费按学校有关学费管理规定处理。
十、本规定由教务处负责解释，自发布之日起施行。
