应用数学学院2017年度毕业生就业质量报告总结

第一章 毕业生就业基本情况
一、毕业生的总体规模

应用数学学院2017届毕业生总人数100人，共有2个行政班，分别为：金融数学13-1班、数学与应用数学13-1班。

（一）民族分布
毕业生中少数民族学生23人，占毕业生总人数23%；汉族学生75人，占毕业生总人数75%；男生36人，占毕业生人数36%；女生62人，占毕业生人数62%。

（二）生源地分布
  毕业生喀什地区生源8人，伊犁州生源8人，阿克苏地区生源10人，塔城地区生源8人，昌吉州生源13人，巴州生源6人，乌鲁木齐市生源19人，克州生源3人，阿勒泰地区生源4人，博州生源4人，和田地区生源1人，石河子市生源3人，吐鲁番生源3人，哈密生源5人，四川生源2人，山东生源1人。
二、毕业生就业与升学情况
（一）总体就业率
截止到2017年12月10日，我院2017届毕业生就业率达到69%；

（二）就业流向
毕业生总数100人，国有企业11人，事业单位3人，私企53人，考取研究生13人。学生选择私企人数较多，占到毕业生总人数的73.6%。我院毕业生就业行业有国家机关、金融、银行、保险、财会、贸易、咨询、房地产、移动通信、计算机软件等行业。主要行业集中在金融相关类行业。近几年，我院学生考取事业单位，应聘银行、从事财会、销售岗位学生程逐年上升趋势。

（二）升学情况

本次我院毕业生100人中，有24名学生参加研究生考试，最终有13名学生考取研究生，占毕业生总人数的13%。

（三）自主创业
我院毕业生中，有6名学生就创业意向，临近毕业时最终因未确定好的就业项目，选择先就业再择业。先去私企工作，积累一定的经验和资金，之后再根据发展情况考虑是否创业。

（四）就业困难情况分析
我院部分毕业生就业困难首先是由于毕业生绝大部分选择在家庭所在地区就业，缩小了自己的择业范围和机会；其次部分学生能力也不是很强，求职时却对薪资、对单位等要求较高，这就很难实现，必然会导致他待业。
（五）待就业毕业生分析
我院本年度截止目前待就业毕业生 31人。其中11名学生就业意向为考公务员或事业单位，7名学生考了公务员等待结果；5名学生准备考研；8名学生无稳定工作单位，临时在社区、公司、银行等上班，目前还未签协议或合同；另6名学生意向为创业，在为之努力；有1名学生由于学业成绩不合格，未拿到毕业证学位证，因此未能就业，自己在做生意。
第二章 就创业工作举措
一、促进学生就业的前期工作
1、学院将毕业生实习与就业工作有机结合，二者相关联、相挂钩，并以制度形式出台学院毕业生实习就业补贴制度，激励学生就业的积极性。每年定期在大四学年第一学期末，组织学院领导、辅导员、毕业班班主任、实习指导老师及全体毕业生召开毕业生实习就业动员大会，由学院领导向毕业生解读学院针对毕业生就业工作制定的实习就业补贴制度，此项制度面向全体毕业生。
2、积极组织学生学习了解西部计划、大学生村官、选调生、三支一扶、特岗教师等国家相关就业政策；向有创业意向学生宣传大学生创业优惠政策并组织学生参加学校组织的创业培训，促进毕业生就业工作的顺利开展。

3、学院与毕业生保持密切联系，尽可能的给学生提供就业机会。积极联系企业并举办供需见面会、企业宣讲会，组织学生积极参加学校、校外等各个单位或机构举办的大型、专场招聘会，向单位推荐符合条件的学生就业。

二、促进毕业生就业的指导性工作
      1、帮助毕业生认清就业形势。从新生入学开始建立系统的职业规划，新生教育期间安排专业介绍、大学生职业生涯规划、学院简介等内容，帮助学生尽快了解专业特点，制定合理的学习计划；大二至大四期间每年对就业困难群体进行新老生就业交流大会，让学生清楚当前的就业形势。引导其尽早树立职业规划意识并做好相应的求职准备，时间上赢得就业优势。

2、加大对职业生涯规划和就业指导工作的投入力度，引导就业困难毕业生树立正确的就业价值观。组织学生认真参加学校组织的就业指导课程的学习；针对大学生就业困难群体对理想工作地和理想行业选择的狭隘倾向，引导其职业价值观趋向现实性，帮助就业困难群体摆正自己的就业定位和心态，以在价值导向上为其赢得就业优势。班主任老师关注就业困难群体，并定期谈话了解学生的困惑和实际困难。

3、注重就业能力的培养与社会需求的结合。在专业教育中融入实习实践环节，利用校企合作、暑期社会实践、模拟实训等多种形式，让大学生充分参与到职场体验中去。引导学生多渠道了解各行业企业文化与社会需求，帮助学生提供更多的就业实习机会，使学生进一步明确就业方向。

4、适时调适大学生的不良就业心理。学院心理辅导员关注毕业生就业心理情况，与毕业生、班主任建立良好的沟通渠道，及时发现就业困难群体存在的潜在问题，处理好毕业生就业期间的不良心理反应，帮助毕业生正确认识就业问题；对就业心理的适时调适，以及脚踏实地的努力实践，缓解大学生就业困难群体自身的劣势，规避就业威胁，起到积极的作用。

三、促进毕业生就业的建设性工作。

开展毕业生返校活动，邀请优秀毕业生传授专业学习和就业经验；组织学生调研，搜集就业信息；同时，加强学校与社会用人单位之间的交流，吸纳用人单位对学校办学、人才培养以及毕业生就业工作的建议和意见，为用人单位提供一流的服务和优秀的人才，在用人单位树立我院良好的形象。
四、促进学生创新创业工作。

组织大学生对“择业、就业、创业、事业”等问题的讨论、辩论；在校期间尽量减少对学生的约束，鼓励创业；毕业生毕业学年将参加SYB创业意识培训，组织学生创业大赛。通召开优秀创业者座谈会，引导学生自主创业，及时宣传国家和自治区针对青年大学生创新创业的相关政策规定。过一系列活动提高毕业生就业质量,争取把我院就业工作做细、做实。

第三章 就业质量相关分析
一、学院对学生就业能力的培养
  首先，让大学生了解当前的就业形式，能力要求和相应的求职技巧，可以让学生更好的了解自身的优缺点，从而结合职位的特点进行有针对性的提高。其次，发挥学院社团的作用，以丰富的校园文化活动，带动学生就业素质与能力的提升；此外，学院加强与用人单位的联系和沟通，争取用人单位向大学生提供更多的见习和实习的机会，在中小企业通过将学生短期安置在企业工作或带学生参观企业、提供他们工作场所等各种就业前培训，提升大学毕业生就业能力。
二、求职状况的调查
我院毕业生就业行业为：国家机关、金融、银行、保险、财会、贸易、咨询、房地产、建筑、移动通信、计算机软件等行业。主要行业集中在金融相关类行业。近几年，我院学生考取事业单位，应聘银行、保险，从事财会、咨询、销售岗位学生程逐年上升趋势 。

三、毕业生就业质量分析
已就业毕业生平均工资每月3000元，处于中等水平。待就业31人，占31%，还未确定工作的毕业生比例有点高;自主创业0人，毕业生有创业意向，但还不是很强，而且缺乏创业能力，今后，学院需要加强对毕业生的创业培训与指导。
四、就业质量满意度模型
大部分毕业生能够清楚的认识到当前严峻的就业形势，根据自身情况和实力应聘合适的工作。根据对本年度应届毕业生就业满意度的回访，学生满意度较高，并对未来发展充满信心；部分学生对就业前景还存在盲目状态，选择先就业再择业的方式慢慢找寻合适的发展方向。      
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一、近年来就业率总体发展情况
毕业生对就业问题没有偏离现实，就业形式的严峻迫使大学生在大学里努力学习知识，严峻的形式也是大学生学习的压力。多数应届毕业生选择 “先就业，后择业”，这说明国家的政策引导对大学生影响还是很深远的。在谈及“毕业去向的首要选择”时，我院有超过一半的同学选择了求职，同时依然有13%的同学选择“继续深造”。现有社会形势下，经济管理和金融专业的学生就业压力更为突出。认清形势将会帮助我院学生更好的认清自己、更好地就业。

就业专业不对口矛盾突出，待遇好、发展机会好的单位仍是学生们就业时的首选。就业指导的过程中我们发现一半的学生对月薪的要求在3000元左右，大部分学生优先考虑事业单位、公务员岗位。随着学生就业观念的逐渐转变，最终选择在企业就业的学生人数在近几年也呈现出上升趋势。

二、就业流向趋势
      从总体上看，我院毕业生就业主要地区在乌鲁木齐，共有46人，占就业学生总数的66.7%，除乌鲁木齐外昌吉5人，占7.2%；阿克苏4人，占5.8% ；博州3人，占4.4% ；伊犁3人，占4.4% ；阿图什3人，占4.4% ；喀什2人，占2.9%；山东、上海、四川、河南分别1人，分别占就业学生总数的1.5%。

第五章 对教育教学的评价和反馈
一、毕业生对母校的满意度
本年度学院教育教学工作学生座谈会上，我院收集了来自学院各年级各班学生对学院教育教学工作的意见及建议。绝大多数学生对学院的教育教学工作表示认可，体现出较高的满意度。

学院专业课程设置方面，学生普遍反映数学分析课程难度较大，希望教师能够进一步探讨适应的授课方式让学生更容易理解并掌握。教师教学水平方面：学生对大部分老师的教学水平表示认可，评分较高。教学质量方面：学生建议加强课程的实践性教学水平，促进学生理论联系实际的能力。

通过对学生的就业咨询服务，我们总结学生更希望得到学校、学院面对面的就业咨询服务，这说明我院学生渴望系统、详细和有针对性的就业指导，这也是我们以后工作的侧重点。

二、用人单位对毕业生的满意度
用人单位普遍反映，我院培养的学生在工作中吃苦耐劳、勤学好问，有较强的上进心，实践操作能力和团队协作能力相对较强，同时，也认可了我院学生对专业知识的掌握程度。对我院学生社会责任感、思想政治觉悟、服从组织安排等方面的总体素质比较满意。但是还反映我院学生在学科跨度上、相关专业知识的掌握上有些欠缺；应变能力、交际能力、协调能力、口头表达能力、写作能力、服务意识和能力等方面需要进一步提高。

三、对教育教学的反馈意见
 用人单位认为学校和学院应该深入开展社会调查，充分了解用人单位对人才的需求情况，从而更加合理、有针对性的设计课程、培养学生的能力。其次加强对学生的思想政治教育，引导学生树立正确的择业观和成才观，特别是基层服务观念。最后，学校在教学中应该注重提高学生的社会实际能力、开拓创新能力、沟通能力以及服务意识，使毕业生顺利适应社会，不断提升和发展自我。
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